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بـراي حـل ايـن      . رسيم كه در طرفين تساوي دو لگـاريتم قـرار دارد            معادلات لگاريتمي به حالتي مي    
  :معادلات بايد از نكته زير استفاده كنيم

aاگر   :نكته     و a  fگاه از تـساوي        باشد آن  1 (x) g(x)
a aLog Log  تـوان تـساوي       مـيf (x) g(x) را 
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( x )( x ) ( x )log log x        
22 1 2 1 4 1 2 199 991 1 4 1 99  

 
 ق ق 

 غ ق ق  
x

x x
x


       
2 2 54 100 25 5 

)2  
x x :

x x R

ــتراك  دامنــه متغــير  اشـ   

    

 

2 2
  

x x x x
x

      


2 1 2 2 2
2

13 3 2 132

x
(x )x xlog log log        

2
22 22 23 3 31 1  

 ق ق 
 غ ق ق  

x
x


   

1
1  

)3    
x: دامنه متغير 

1
x يا 2 x

x
ــتراك  اشـ

   


2 1 11  
x x( )
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 
     
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        
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logي  جواب معادله :25مثال (x ) log ( x )  10 10
14 2   كدام است؟112

  5) 4  1) 3  -1) 2  صفر) 1
log(x ) log( x )  24 2 11log (x ) log ( x ) log (x ) log ( x )       10 10 10 10

14 2 11 2 4 2 112  

x x x , x2 6 5 0 1 5        x x x    2 8 16 2 11  
x 1 است زيرا  قابل قبول x 4 شود ها در اين تست نيز جواب به سادگي مشخص مي  با امتحان كردن گزينه.  

  
xاگر  :26مثال x xlog log log16 4 2 7   باشد، مقدار 

x
log2برابر چيست؟  

1 (2  2 (2-  3 (1
2  4 (1

2  
 

a: دانيم مي
b

logalog
log b

 .بنابراين:  
x x x log x log x log xlog log log

log log log16 4 2 7 716 4 2         
log x log x log x log x( )
log log log log

1 17 1 74 2 2 2 2 4 2 2         
log x
log

42   
  :كنيم حال مقدار مطلوب سؤال را نيز بر حسب عبارت فوق بازنويسي مي

x
log log loglog

log xlog x log x

2 2 2 2 1 12 21 4 2
2

       

xlogاگر  :27مثال log
1

4 91 3 0  گاه حاصل   باشد آنxlog   كدام است؟3

 2) 4  -1) 3  1) 2  صفر) 1
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  . صحيح است4گزينه 
  

  
  
  
  
  

logي  معادله :28مثال ( x ) log (x ) log    10 10 102 1 2 1 2   چند جواب دارد؟5
  3) 4                        2) 3                                        1) 2                               صفر) 1
 
 

log( x )(x ) log log log2 1 2 10 25 250      
x x x x x2 2 3 9 2522 3 2 250 2 3 252 0 4

 
          

  .كه فقط جواب مثبت قابل قبول است
 

 
xي  هاي معادله ضرب ريشه حاصل :30مثال xlog log ( )2 2 34 كدام است؟  

1 (32  2 (4  3 (32-  4 (4- 
x xxlog ( ) log log log42 2 2 2 24      

x xt , t log x ,log x          2 2
13 1 3 8 1 2

xlog t t(t ) t t22 2 3 2 3 0          
 

xlogxي  معادله :31مثال 3 81چند ريشه دارد؟  
1 (2  2 (1  3 (3  4 (4  

xlogxlog x x xx log log (log ) log
33 81 23 3 3 381 4 2         

1
x يا 9 x23 9    

)logي  از معادله :32مثال x x ) log(x ) log log24 1 1 30 10      مقدار ،xlog   چقدر است؟10

1 (1
2  2 (2) 3  صفر

3  4 (3
2  

x x x xlog log log
x x

2 24 1 30 4 13 31 10 1
   

   
 

  
x '

x x x x x
x"

2 2
1

4 1 3 3 4 2 2 0 1 2غ ق ق


          

 

 

xlog log 1
10 10 0    

xlogي  بهبراي محاس( x بايد 10 0باشد (  
logي  معادله :33مثال x logx 55 10 چند جواب دارد؟ ، 

  شمار بي) 4  صفر) 3  2) 2  1) 1
  

log x log x log x log x log x x          5 5 2 5 10 5 5 1 10log x logx 55 10   
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xي  هاي معادله ضرب ريشه حاصل :34مثال
xlog log log44 5 125 7 برابر است با : 

1 (64  2( 64  3 (74  4 (34  
  

a x x
b b

a x
log log ,log A

log log
   4 44

1 1  

log log log
3
1
2

125 5 555
5

6 6   از طرفي  

 7 6
1 14

4 4

x

x

A log x

A log x

    



    



4

4 7

1 4
17

4
A A A

A
276 6 7 0        

  

xاگر  :35مثال
x

log logx  
49

2 7   كدام است؟x باشد، مقدار 56

1 (10  2 (100  3 (10  4 (310  
  . صحيح است2گزينه 

  
  
  
  
  
  
  

xlogي  ي معادله ريشه :36مثال logx 
39 93   كدام است؟6

1 (3  2 (9  3 (3  4 (1
3  

xlog log log log logx x x x      
3 3 3 39 9 9 9 93 6 6 3

log
x x x     

3
23

1
23 3 9  

  

yاگر :37مثال
y y y

log x.log 
2
3 x باشد 4

y
log  )86 -آزاد تجربي              (   است؟قدر  چه2

1 (4  2 (3  3 (4
7  4 (7

4  
yx x x

y y y

y

log log log log
2
13 2

24 4 77
2


        

x x
yy

log log   2

1
1 72 72 4 4  

 
,اگر  :38مثال هاي معادله   ريشهx

x
log log 2

23 log باشند 4 ( )
8 كدام است؟ ( )    

1 (2  2 (4
9  3 (1

3  4 (4
3  

x x
xx

log log log log    2 2223 4 6 2 4  

x x
xlog , log t

log
   2 2

2
13 2  
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t
t t t

t t


       

 
2

113 2 3 2 1 1
3

x

x

log x

log x
 

      
 
       


2
1 1
3 32

1 2 2

1 2 23


  


4
31

3

2 2
2

 

( )
log log


    

4
3
3

28 2
4 1 4
3 3 9 

log(xاز معادله  :39مثال ) log(x x ) log log     3 211 2 1 6    كدام است؟xlog4 مقدار 22

1 (2  2 (2-  3 (1
2  4 (1

2  

log(x ) log(x x ) log3 21 61 2 12 2     log(x ) log(x ) ) log
1

3 2 2 61 1 2     log(x ) log(x ) log3 1 1 3      

xlog( ) log
x

3 1 31


 


x (x )(x x )
x x

3 21 1 13 31 1
   

   
 

x
x x x x

x
2 2 1 1غ ق ق    3 2

2  ق ق  
 

        


  

log log log2
4 2 22 22

1 1
2 2    

در معادله  :40مثال
logx logx

 
 

1 4 35 4    كدام است؟1
  .تر از ريشه ديگر است ها دو واحد بيش يكي از ريشه) 2  .           ر استيشه ديگها دو برابر ز ريشهيكي از ) 1

  .ها مربع ريشه ديگر است يكي از ريشه) 4    .             يشه ديگر استها قرينه ر از ريشهيكي ) 3

logxفرض كنيم  tبنابراين داريم : 

t t
 

 
1 4 35 4 1  

t ( t) ( t)( t)     1 4 5 4 3 1 5 4 t t t t t        21 20 16 15 15 12 12 t t t t        2 212 18 6 2 3 1  
 

t logx
t logx x

t logx x


    
        

1 1 10
1 1 102 2

 

  .ها ، مربع ريشه ديگر است بنابراين يكي از ريشه
  

 

logاگر  :42مثال loglog( x ) log log  


5 23 2 2    كدام است؟xگاه مجموع ارقام  ن  آ5

1 (7  2 (9  3 (11  4 (13  
  . صحيح است3گزينه 

  
  
  
  
 
 

logمعادله  :43مثال x x sin( )21
3

112 6


 چند جواب دارد؟   

1 (1  2 (2  3 (3  4 (  
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log x x sin( )  
 21

3

122 6 log x x sin( )    21
3

2 2 6 log x x log x x log2 2 31 1 1
3 3 3

12 22        

x x x x      2 22 3 2 3 x
x x

x
12
2

12 3 2
 

     
  

 
  )صدق در معادله(دو جواب بدست آمده مورد قبول است 

  

)sinاگر  :46مثال )log   10
، مقدار 2

sin sin( )
sinlog
 


20 40

 )62 -سراسري رياضي           (  ، كدام است؟202

1 (1   2 (1    3 (1  4 (1   
 

sin cos

sin sin sin
sinlog log

     
    
   

20 40 20 402 2 2
20 40 20

202 2

sin cos( ) sin cos
sin sin coslog log
    

   

2 30 10 2 30 10
20 2 10 102 2  

sin ( )sinsin sinlog log log


   

1
30 12

1010 2 102 2 2
sin sinlog log log       2 10 2 102 2 2 1  

 
                                   :يادآوري

a b a bsin a sin b sin .cos2 2 2
 

   

sin sin cos

cos ( ) cos

2 2 2
 

 

  
  

                                                                          .رو را حل كنيد دستگاه لگاريتمي روبه :47مثال
                                                   

log x log y
x y

 
  

3 3
2

  
  
  
  
  
  
  
  

yدر دستگاه  :48مثال
y log x

x /

 




1
0 01

  كدام است؟y مقدار 

  -2 يا 5) 4  5صفر يا ) 3  -2 يا 1) 2  -1 يا 2) 1
y yx / log x log / y log x     0 01 0 01 2  

log x y log x y
y y

y
y y

y

       

 
      

2

2 21 1

12 2
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  نامعادلات لگاريتمي 
نامعادله را به مقايسه دو لگـاريتم       كنيم    در نامعادلات لگاريتمي با استفاده از قوانين لگاريتم سعي مي         

  :كنيم ي زير استفاده مي با مبناهاي برابر تبديل كنيم سپس از نكته
  x y

a a
a x y

Log Log
a x y

   
     

 1
1  

  .گيريم تا جواب نهايي بدست آيد كنيم و با جواب اشتراك مي بعد از حل نامعادله دامنه را تعيين مي
  

aاگر  :49مثال 0   كدام همواره درست است؟1

1 (log a 3 0  2 (a alog log5 2  3 (
a alog log


1 1

7 5  4 (log a 3 1 

 
a a a aa log a , log log , log log30 1 0 5 2 7 5 0        

a alog log
1 1

7 5   

Aاگر  :50مثال (log ) (log )  1 12 53  است؟ كدام درست 3
1 (A  2  2 (A  2  3 (A  3  4 (A 2 3  

 
 

A log log log , log2 33 3 3 32 5 10 3 10 3 2 10 3        
  .هاي لگاريتمي زير را حل كنيد نامعادله :51مثال

(x )
/)Log  1

0 51 1   
x

) Log


 
1

242 1  

 
  
  
  
  
  
  

logي  جواب نامعادله :52مثال x  1
2

1 دست آوريد  را به. 

x x ( )   1 1   دامنه : 1

x x xlog log log log x ( ),( ) ( )
1
21 1 1 1

2 2 2 2

11 1 2 1 22          

x ( , )  1 : جواب  
x)ي  مجموعه جواب نامعادله :53مثال ) ( x)

x xlog log 2  د؟ چند عضو صحيح دار28
1 (14  2 (13  3 (12  4 (25  

  
)هاي  هر كدام از عبارت x)

xlog 28 و (x )
xlog 2بايد تعريف شده باشد بنابراين بايد داشته باشيم .  

x x
x ( )

x x
2 0 2 2 28 128 0 28

   
      

  
x)ي  از رابطه ) ( x)

x xlog log2 28  با توجه به x2 28 داريم :  

 اگر
 اگر
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12  اسلامي-لگاريتم و تابع نمايي                                                                                        حديدي 

x x x x ( )2 28 2 30 15 2        
x15شود كه   نتيجه مي2 و 1از روابط  28 و داريم :  

28 15 1 12   تعداد اعداد صحيح در اين بازه  
logي لگاريتمي  نامعادله :54مثال (x )  21

5
4   .         را حل كنيد1

  
  
 
 
  

logادله نامع :55مثال x log (x ) log  10 10 102  . را حل كنيد24
 

log x log (x ) log log (x x) log     210 10 10 10 102 24 2 24  
x   4 6x x x x (x )(x )          2 22 24 2 24 0 6 4 0  

xاما  0 و x  2 x پس 0  x در نتيجه جواب 2 2 6.  
 

xlogي  مجموعه جواب نامعادله :56مثال ( x )3 1 كدام است؟   
1 (( , )1 3  2 (( , ) { }3 1  3 (( , )3 32  4 (( , )1  

  
xlog ( x)3 1   

  :كنيم عيين ميي تعريف را ت ابتدا دامنه
x

x x , x
x

 
     
 


 

3
3 1

1
مجموعه جواب  ( , ) { }3 1  

x

x

) x log ( x) x x x x

x
x

x

) x log ( x) x x x x x x

x
x

x

           

 
   



                

 
   



  




1

1

31 1 3 3 1 3 3 2 2
1 3 3 33 22

3 32 1 3 1 3 3 2 3 12 2
1

13
2

 

logنامعادله  :57مثال xx 10  . را حل كنيد10
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  تابع لگاريتمي 
xyنمايي    با توجه به تابع    a    بنابراين داراي تابع   . يابيم كه تابعي يك به يك است        ر مي  و نمودار آن د

 بنابراين لگاريتم را به صـورت  ، را بدست آوريمxبراي محاسبه تابع معكوس بايد     . باشد  معكوس مي 
  .كنيم زير تعريف مي

b c
aa c log b (c , a ,a )

 نمـا يــا آرگمــان 

ــا   مبنـ
       1  

x(aتابع معكوس تابع  , a ) y a  1را به دست آوريد .  
x y x

a af (x) y a x log y f (x) log      1  
  .ناميم اين تابع را تابع لگاريتم مي

g(x) را به صورت  f اگر تابع :نكته
h(x)f (x) logي آن به صورت زير خواهد بود  تعريف كنيم، دامنه:  

fD x | g(x) ,h(x) , h(x) }    1   
xبراي رسم تابع    

ay log      از معكوس آن يعني xy a  دانيم معكوس يـك تـابع،        مي. كنيم   استفاده مي
yي تابع نسبت به خط  قرينه xاست .  

  :براي رسم اين تابع دو حالت داريم
aاگر ) الف     1اگر ) ب                                                                     : باشدa    :باشد 1
  
  

      
  
  
  
  
  

  
xنمودار  :58مثال

ay log  3   كدام است؟ aصورت روبروست حدود   به1

1 (a 
2
3                  2( a 

1 2
3 3               3( a aو 

2 1
3 3                          4 (a 

2
3  

  
xنمودار مي دانيم 

by log b 0    باشد نزولي و به صورت 1
  

xاست بنابراين با نوجه به شكلي كه در سئوال براي 
alog 3 a رسم شده است 1  0 3 1   پس1

a a a        
1 20 3 1 1 1 3 2 3 3  

نمودار تابع  :59مثال y log x        كدام است؟1
  
1(  2(  3(  4(  
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   y log x x Dy x Ry ،             1 1 0 1  

xچون به ازاي   2 داريم y    . تابعي صعودي است y و از طرفي 0
  

alogيك نمودار تابع  كدام :60مثال xaباشد  مي .( a ) 0 1 
  
  
1 (  2 (  3 (  4 (  
  

alog xy a x  پس خط y x با شرط x 0است .  
  

  تابع نمايي
xyع به صورت     هر تاب  a   كه a     عددي حقيقي و a  a و   1     و x         ك تابع نماـيي ت ، ي متغير اس ك   ي

مي ميده    .شود نا

  
  .جدول زير را در نظر بگيريد :61مثال

x

x

y

  



3 2 1 1 2 3 4

1 1 1 1 2 4 8 162
8 4 2

 

  :دهيم ختصات نمايش مينقاط بدست آمده را روي دستگاه م
  

  
  
  :جدول زير را در نظر بگيريد :62مثال

x

x

y ( )

  



3 2 1 1 2 3

1 8 4 2 1 1 1 1
2 2 4 8

 

  :دهيم نقاط بدست آمده را روي دستگاه مختصات نمايش مي
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xyنمايي  نمودار تابع: نتيجه aشود  در دو حالت كلي زير بررسي مي:  

 
 
 

x) y a ( a )  1 1                                 x) y a (a )2 1   
 
 
 
 

  
  .باشند  با توجه به نمودارهاي دو تابع بالا ، واضح است كه هر دو يك به يك مي:تذكر
xy براي تابع    :تذكر a     در حالتي كه a  ايي نخواهد بود و تابع بـه شـكل         نم   نمودار به صورت تابع    1

yخط افقي     .شود  تبديل مي1
  .در اين حالت تابع يك به يك نيست

  
  
  
  
  

x(a دامنه و برد تابع :تذكر , a ) y a  1 با توجه به نمودارهاي آن عبارت است از :  
Dدامنه     
برد R ( , )    

xي دو نمودار  مقايسه xy b , y a  با شرط : b a   1  
x( ) : y a1  
x( ) : y b2  

 
                                           : نتيجه

x x

x x

x x

a b x

b a a b x

a b x

  
     


  



 



1
1

  

xي دو نمودار  مقايسه xy b , y a  با شرط : b a 1  
x( ) : y a1  
x( ) : y b2  
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 :نتيجه
                                          

x x

x x

x x

a b x

b a a b x

a b x

  
    


  







1
1

  

 
xyنمودارهاي توابع     :63مثال ( )

1
xو   5 xy ( ) , y 

1 xy و   53  را در يك دستگاه مختصات رسم كنيد و        3
xها را در  آن   و x   و x  مقايسه كنيد .  
xدر ) الف  داريم :  

x x x x( ) ( )  
1 15 3 3 5  

xدر ) ب  داريم :  
x x x x( ) ( )  

1 1 3 55 3  
xدر ) ج  داريم :  

x x x x( ) ( )   
1 15 3 13 5  

xfنمودار دو تابع  :64مثال (x)  xg(x) و 3    : را چنان تعيين كنيد كهxادير  را رسم كنيد و مق5
f) الف (x) g(x)    ب (g(x) f (x)  

  
  

f) الف (x) g(x) x     ب (f (x) g(x) x     
  

xfنمودار دو تابع  :65مثال (x) ( )
1
xg(x) و 2    : را چنان بيابيد كه xو مقادير  را رسم كنيد 3

f) الف (x) g(x)    ب (g(x) f (x)  
  

f) الف (x) g(x) x     
f) ب (x) g(x) x     
  

xyي برخورد تابع      ي نقطه   فاصله :66مثال ( ) 
1 xyرد تابع   ي برخو    ها را تا نقطه    y با محور    32  3 1 

  كدام است؟
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
xyي برخورد      نقطه  ( ) 

1 )ي     ها نقطه  y با محور    32 , ) xyي برخورد      است و نقطه   4  3 ي   ها نقطه  y با محور    1
( , ) ت اس.  

  . صحيح است4ي   است و گزينه4ي اين دو نقطه برابر بنابراين فاصله
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17  اسلامي-لگاريتم و تابع نمايي                                                                                        حديدي 

aاگر  :67مثال 0 xy باشد كدام نمودار 1 a  است؟   
  
  
1 (  2(   3(   4 (  
  

  
a كه  با توجه به اين 0 xy است نمودار 1 a به صورت   

  
xyاست در نتيجه  a به شكل   

xyو  a خواهد بودروبرو صورت   به .  
  
  

  نمايي  معادلات توابع 
گـاهي نيـز از تغييـر متغيـر و          . كنيم  نمايي ، از قواعد توان استفاده مي         براي حل معادلات شامل توابع    

  .كنيم كردن استفاده ميتجزيه 
  :هاي زير توجه كنيد به مثال

  :معادلات زير را حل كنيد :68مثال

  xx)  
2 2

1 31 2 8   x x) ( )  2 5 112 813                      
    

xx x x) ( ) x x x x (x ) x x
2 22

1 3 1 2 2 2 231 2 2 2 2 1 2 2 1 1 1 1                    

x x x x x x) ( ) ( ) ( ) x x x x                  2 5 1 1 2 5 4 1 5 2 4 41 12 81 3 3 3 3 5 2 4 4 6 13 6
  

 
xي  معادله :70مثال x x  27 12 2   . را حل كنيد8

   
x x( b , a)x x x x x x x x( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )            3 23 2 3 3 2 33 2 3 2 2 3 2 3 2 2 

b a b a b a a b a (b a) (b a ab) a (b a)                3 2 3 3 3 2 3 2 2 22  
x x(b a) ( a b ab) b a b a x               2 22 3 2  

xي  معادله :71مثال x x 3 5   . را حل كنيد4
                             x x x 3 4 5 

  :كنيم  تقسيم ميx5طرفين تساوي بالا را بر 
x x x

x x
x x x ( ) ( )    

3 4 5 3 4 15 55 5 5
 

3توانيم  مي
4 و sinرا 5

) در نظر بگيريم cos را 5 )  37داريم :   
                                                                                                   x xsin cos x     1 2 
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xي  هاي معادله ريشه :72مثال x( ) ( )   2 3 2 3   اند؟  كدام4
1 (2  2 (13   2 و (1  4 (2 1 و-  

 
    

  
1 1 2 3 2 3 2 34 32 3 2 3 2 3

x x( ) a ( )
a

     
12 3 2 3  

 
aa a a

a a


        
2 21 14 4 4 1 0 a 

   
4 12 2 32  

 
x

x
( ) ( ) x

( ) ( ) x

      
       

1
1

2 3 2 3 1
2 3 2 3 2 3 1

  

xي  جواب معادله  :73مثال x( )  2 1 31    كدام است؟464

1 (1
3  2 (3  3 (1

5  4 (5  
x x x x( )     3 2 1 3 6 3 34 4 4 4  

x x x x       
16 3 3 9 3 3  

xي  هاي معادله مجموع ريشه:74مثال x( )  
22 43    كدام است؟27

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

x x( ) ( ) x x    
21

2 4 3 223 3 2 3  
x

x x (x )(x )
x


          
2 13 2 0 1 2 0 2  

  1 2 3  
xي  ي معادله ريشه :75مثال x   1 22 2    كدام است؟1

  2) 4  1) 3  -1) 2  صفر) 1
  

  . صحيح است1گزينه 
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